



TREHÖRNABLADET

ANSVARIG UTGIVARE: STURE BROLIN
FORM & LAYOUT: PETER FREJHAGEN

NR 141 | MARS 2026



INNEHÅLL

Satsning - men Trehörna står utanför
Årligt nyårsmingel i Lusthuset
Konstrunda – Ända till Trehörna!
Årsmöte för Byalaget är genomfört

Sockenråd den 8 mars
Trotjänare avtackades
Påskpyssel för barn
Ordförande har ordet

STORSATSNING - MEN TREHÖRNA STÅR UTANFÖR



Eftersom de flesta barn från Trehörnaområdet går i Tranås kommuns förskolor/skolor beslöt Trehörnabladets redaktionskommitté att ta reda på vad Ödeshög satsar på inom området barnomsorg/skola och hur man tänker då det gäller barnen i Trehörnaområdet. Tisdagen den 27 januari tog Barn – och utbildningsnämndens ordförande Teodor Johansson emot för en intervju.

I hela Sverige minskar barnafödandet, men i Ödeshögs kommun har det varit ganska stabilt de senaste åren. I kommunen föds ca 45 barn per år. Kommunala förskolor finns idag i Ödeshögs tätort, i Hästholmen och i Rök. Det finns också en privat förskola i Boet. Grundskolebarnen går på Fridtjувbergsskolan (förskoleklass – åk 6), i Rök (F-3) och på Lysingsskolan (7-9).

Teodor berättar vidare att de senaste åren har stora satsningar på området gjorts i Ödeshögs kommun. En ny förskola i tätorten för ca 80 barn invigdes förra sommaren och en annan förskola har renoverats. Dagens byggnader vid Fridtjув Bergsskolan kommer succesivt att rivas och en ny skola kommer att tas i bruk 2029. Satsningar har också gjorts på skolans inre arbete. Skolan är från höstterminen 2025 helt mobilfri (första kommunen i länet), satsning har gjorts på elevhälsan, personalens behörighet är god, viss personal har fått arbetskläder och satsningar har gjorts på att förstärka undervisningen i svenska, engelska och matematik. Och det har gett resultat. Eleverna i åk 3 nådde exempelvis plats 15 i bästa resultatet för nationella provet i matematik, i hela landet. En handbok "Trygg och säker skola" har antagits med riktlinjer för skolans trygghetsskapande arbete med bland annat en tydligare åtgärdstrappa. Två övergripande målsättningar har tagits. År 2035 skall Ödeshög ligga över riksgenomsnittet vad gäller behörighet och meritvärden. Det intryck som gavs var att det finns en hög medvetenhet och målinriktning inom såväl administrationen som bland den pedagogiska personalen. Det är imponerande vilka satsningar som har gjorts och bilden som ges av verksamheten är god.

Hur ser det då ut för barnen i Trehörnaområdet? Hur berörs de av satsningarna? Skulle barnen från Trehörna gå i Ödeshögs skolor så skulle de ju få del av satsningarna och kommunpolitikernas önskan är ju att de ska gå i Ödeshög. Skolorna i Ödeshög har en god kvalitet. Teodor menar att: "Man borde helt enkelt välja Ödeshög för att vi har bra kvalitet i skolan." Men av praktiska skäl går de flesta i Tranås kommun. Sju barn från Ödeshögs kommun går idag i förskola i Tranås och 33 barn i förskoleklass-åk 9. Vad är det då som gör att föräldrarna väljer Tranås trots att de själva får ordna transport till förskola/skola ända upp till och med åk 9. Då frågan kom upp vid intervjun höll Teodor med om att den springande punkten är barnomsorgsfrågan. Funnes barnomsorg i Trehörnaområdet skulle barnen troligen fortsätta i Ödeshögs skolor eftersom då skolskjuts är ordnad. Men man kan inte säga till nyblivna föräldrar i Trehörna, som har sina jobb i Tranås, att de är välkomna att köra sina barn till förskolan i Ödeshög eller Boet, sedan åka till jobbet i Tranås och upprepa proceduren i omvänd riktning vid slutet av dagen. Det är en omöjlighet och med de regler som finns idag, och som Ödeshög är skyldigt att följa, så kan kommunen inte ställa upp med skolskjuts till Tranås.

Hur ser då Ödeshögs politiker på situationen för barnen i Trehörnaområdet? Det finns inget underlag just nu för kommunal barnomsorg i Trehörna. Det är för omständligt för föräldrarna att åka till Ödeshög/Boet och lämna/hämta barn. Politikerna menar att man får acceptera att barnen går på förskolan i Tranås och därefter fortsätter i Tranås kommuns skolor. Det är bara för Ödeshögs kommun att betala. Politikerna ser ingen annan möjlighet men betonar att de har ett gott samarbete med Tranås kommun. Men med den inflyttning som sker i Trehörnaområdet idag så skulle de välkomna om någon ville ta initiativ till en privat förskola i byn. Vi får hoppas att några Trehörnabor nappar på idén för Trehörna skulle behöva ordnad barnomsorg.

Text & Bild: Sture Brolin

KONST RUNT OMBERG – ÄNDA TILL TREHÖRNA!

Ett säkert försommartecken, tillsammans med körsbärsblomningen, är när skyltar och flaggor med orange prick, utmed vägar och gator, indikerar att Konst runt Ömberg pågår. Ömbergsbygdens kulturarbetares, Omkultur, egen konstrunda har hållits vid Kristi Himmelsfärdshelgen ända sedan 2001.

Vi, Bernt och Annika, som driver Studio Rudholms i Lilla Sandkulla utanför Trehörna, gläder oss åt att ha blivit invalda i föreningen Omkultur och därmed bli stolta konstrunde-debutanter. Vi har gjort rundan som besökare flera gånger och vet att det brukar vara givande; stor variation, fina möten och omgivningarna när de är som allra vackrast.

I Lilla Sandkulla visar vi vårt eget hantverk och bjuder in i stugan. Där håller vi på att bygga upp en liten hantverksstudio. Man kan fika, prata, handla och inspireras.



Pallslöjdaren visar och berättar

Konstrundan har flera deltagare i Holaveden. Vi har kollegor i Kälkebo, Halvarby, Visjö och Renemo. Vidare härifrån kan man ta sig på vårsköna vägar till Linnefors, Boxholm. Och så till Väderstad, Ödeshög och ut på slätten! Ja när vi tittar på rundans sträckning tycker vi att vi är riktigt centralt placerade.



Konstrundans hela program finns redan nu på www.omkultur.se.

Text & Bild: Bernt & Annika



ORDFÖRANDE HAR ORDET



Stort tack för den fantastiska uppslutning ni visade vid vårt årsmöte med efterföljande pubafton! Vi har ett mycket bra år bakom oss och vår ekonomi är stark.

Jag vill också rikta ett varmt tack till våra bidragsgivare, och särskilt till Behmska stiftelsen, för de generösa bidrag vi har erhållit för att kunna hålla vår verksamhet levande och aktiv.

Inför 2026 planerar vi att fortsätta vår satsning på barn- och ungdomsverksamheten, som är mycket uppskattad. Förra årets luciafirande var magiskt, med en kyrka fylld till sista plats.

Vi kommer även att genomföra våra traditionella arrangemang såsom valborg, midsommar, höstfest och nyårsfirande. Glädjande nog har Kalle Bäck

ytterligare idéer kring intressanta vandringar som vi ser fram emot att ta del av.

Vidare fortsätter vi de renoveringar som påbörjats i vårt Lusthus, bland annat med nya bänkar utomhus. Eftersom det är valår ska vi också försöka bjuda in våra politiker för att redogöra för hur de ser på den "kronjuvel" de har i sitt direktorat. Förhoppningsvis kan detta ske i maj.

Slutligen ska vi även försöka få till ett spännande föredrag i lusthuset under hösten.



Thomas Allard

VÄLBESÖKT ÅRSMÖTE I LUSTHUSET DEN 6 FEB



Förra året testade byalaget för första gången att hålla årsmötet en fredagskväll – resultatet blev bra och över 30 personer närvarade. Även årets årsmöte, den 6/2, hölls en fredagskväll och nästan 50 personer, både gamla och unga, mötte upp. Troligen rekord i antal deltagare på ett årsmöte för Byalaget.

Sittande ordföranden Tomas Allard valdes som mötesordförande. Vi gick igenom Verksamhetsberättelsen och det positiva där är att föreningens ungdomsverksamhet har kommit i gång ordentligt. Vid discokvällarna har det kommit ca 50 barn och även pysselkvällarna innan jul och påsk har dragit många deltagare. Vid luciafirandet deltog ett 40-tal barn och hela kyrkan fylldes till sista plats.

De ökade barnaktiviteterna innebär att föreningen får bidrag från Ödeshögs kommun och det innebär också möjlighet att söka bidrag från Behmska stiftelsen. Ett preliminärt avtal har tecknats med Svenska Kyrkan som vill hyra Lusthuset för en del av sin verksamhet då Hembygdsgården inte längre får användas.

Ekonomin ser bra ut och efter årets positiva resultat på ca 60 000kr är behållningen i kassan ca 140 000kr och årsmötet beviljade styrelsen ansvarsfrihet för det gångna året.

I styrelsen ersätter Jenny Lycke avgående Mikael Svenberg som kassör och Mikael tar plats som suppleant efter Anna Stammeler som avgår.

Årsmötet godkände också det preliminära hyresavtalet som styrelsen tecknat med Svenska Kyrkan. Avtalet innebär att kyrkan till ett fast pris kan hyra Lusthuset upp till 50 gånger. Byalaget verksamhet har prioritet före hyresavtalet.

Trehörnabladet får en ny ansvarig utgivare då Stefan Grudemo tar över efter Sture Brolin.

Som avslutning avtackade Tomas Allard tre trotjänare för mångårigt arbete i föreningen, se separat artikel.

Efter själva mötet var det "pubkväll" med underhållning av Trehörna manskör.

Text & Bild: Sture Brolin

VÅRT ÅRLIGA NYÅRSMINGEL I LUSTHUSET 31 DEC

Det nya året firades traditionsenligt med ett stämmingsfullt nyårsmingel i Lusthuset på nyårsaftonens eftermiddag. Ett 40-tal personer hade samlats för att hälsa det nya året välkommet.

Eftermiddagen bjöd på trevligt mingel, välsmakande smittor, bubbel och körsång av manskören under ledning av Sture Brolin. För de uppskattade smittorna ansvarade Birgitta och Karin.

Sammantaget blev nyårsminglet ett stämmingsfullt och lyckat avslut på det gångna året och med hopp och framtidstro inför 2026.

Text & Bild: Lotta Pettersson



TROTJÄNARE I TREHÖRNA BYALAG AVTACKADE



På Byalagets årsmöte avtackades 3 verkliga trotjänare. Monica Blomqvist, Sture Brolin och Mikael Svenberg. Tillsammans har de arbetat ideellt i föreningen i minst 100 år. En otrolig insats som betytt mycket och varit oerhört viktigt för både Byalaget och hela Trehörnas utveckling.

Monicas man Henrik var med och startade Byalaget 1974 så på ett eller annat sätt har hon varit verksam i föreningen i över 50 år. Hon har suttit i styrelsen under många år och har i över 20 år varit ansvarig för Lusthuset när det gäller uthyrning och den dagliga tillsynen. Monica lämnar nu över ansvaret för Lusthuset till Lilian Johansson och Agneta Harrysson men sitter kvar i styrelsen.

Sture Brolin har också varit verksam i föreningen i nästan 50 år. Kom in som ordförande första gången redan 1977 och har sedan varit ordförande i flera

omgångar. Han var med och startade Trehörna-bladet 1998 och var också en av ledarna för bygget av Lusthuset.

Mikael Svenberg har suttit i styrelsen i cirka 20 år och har under de sista 18 åren varit kassör. Han lämnar nu rollen som kassör men har fortsatt en plats som suppleant i styrelsen.

Tomas Allard tackade de tre och överlämnade blommor. I sitt tal till trotjänarna framhöll han hur viktigt deras insats har varit. Utan ideellt och långsiktigt arbete från medlemmar som Monica, Sture och Mikael överlever inte en förening som Trehörna Byalag.

Text & Bild: Christer Ignell

VÄLKOMMEN PÅ SOCKENMÖTE I LUSTHUSET 8 MARS

Ödeshögs församling är unik i Sverige, för vi har sockenråd som kanaliserar mycket av sockenbornas engagemang för sin kyrka.

Sockenråden är delaktiga i planeringen av gudstjänster och andra kyrkliga aktiviteter, ger förslag på vart kollekt ska gå, ser till att vi kan ha sommaröppna kyrkor, ordnar gravsmyckningskaffe i Allhelgonatid med mera. Så välkommen att vara

med i ditt sockenråd. Sockenrådet utses av sockenmötet.

Återigen välkomna till sockenmötet 8 mars kl. 17.00 men kom gärna kl. 16.00 då vi har gudstjänst med sång av kören. Sen bjuds det på en kopp kaffe innan sockenmötet.

Text: Sockenrådet

LUCIATÅGET SOM SÄTTER TREHÖRNA PÅ KARTAN



Det blev en luciakväll som värmdde långt in i hjärtat. Trehörna kyrka var fylld till bristningsgränsen och när bänkarna inte längre räckte till tog besökare plats även på övre läktaren. Förväntan låg mjukt i luften, och det var tydligt att detta var en kväll många hade sett fram emot. Att dessutom så många tagit sig hit från grannkommunerna säger något fint om den barnverksamhet som vuxit fram i Trehörna – en verksamhet som lockar och berör långt utanför den egna bygden.

När luciatåget sakta rörde sig fram genom kyrkan spreds ett varmt sken från ljusen och en stilla ro lade sig över rummet. Barnens röster bar sångerna med en sådan trygghet och närvaro att tiden nästan stod stilla. Det fanns något självklart och äkta i deras sätt att stå där tillsammans – en gemenskap som kändes ända ut i bänkraderna och som fyllde kyrkan med en känsla av värme och tillhörighet.

Luciafirandet i Trehörna bär också på en lång och betydelsefull tradition. Det var Elvy Rydberg som en gång startade luciafirandet i Trehörna och lade grunden till det som med åren kommit att bli en självklar och älskad del av byns liv. Genom hennes engagemang tändes ett ljus som fortfarande lyser i vår by.

Idag förs den traditionen varsamt vidare av nya ledare. Emma Svenberg och Ida Aroseus är två av dem som med värme, tålmod och stort engagemang skapar en trygg plats för barnen att växa i. I deras arbete lever Elvys arv vidare – i varje övning, i varje sång och i varje barn som får vara en del av gemenskapen. Genom deras engagemang har barnverksamheten blivit en levande mötesplats som samlar familjer, stärker gemenskapen och är med och sätter Trehörna på kartan.

Musiken, under ledning av Liselott Malmström, gav ett tryggt stöd och band samman helheten på ett fint och varsamt sätt.

När de sista tonerna klingade ut och applåderna fyllde kyrkan dröjde sig känslan kvar. En varm, stillsam stolthet. Över barnen. Över ledarna. Över traditionen.

Och i lucialjuset denna kväll blev det tydligt – här lever något större vidare. Från Elvy, till Emma och Ida, till barnen som nu bär ljusen vidare. I Trehörna lever ljuset – och gemenskapen – vidare, år efter år.

Text & Bild: Kicki Svenberg

VILDSVINSJAKT I TREHÖRNA



Jägarna samlade innan jakten börjar: Erik Sjöberg, Filip Carlsson, Tommy Linder, Gert Linder, Ivan Johansson, Andreas Linder, Marcus Linder, Magnus Glaad

Vildsvin orsakar idag stora problem för markägare och lantbrukare genom att de böka upp jordbruksmark, trädgårdar, idrottsplatser och många andra områden.

För 60-70 år sedan fanns det knappt några vildsvin som levde fritt i Sverige. Däremot fanns det en del som hölls i hägn och efter 40-50-talet var det en del rymningar från dessa hägn. Efter 1990-talet ökade stammen kraftigt och idag finns vildsvin i hela Götaland och långt upp i Svealand.

Det är svårt att räkna antalet vildsvin men uppskattningen är att det idag finns mellan 150 000 och 200 000 vildsvin i Sverige. De har få naturliga fiender och därför är avskjutning via jakt enda sättet att hålla nere stammen. Vildsvinen förökar sig snabbt och är det milda vintrar och dåligt jakttryck kan antalet på kort tid öka dramatiskt.

Även i Trehörna har ökningen märkts, framför allt nu under 2000-talet. De orsakar skador på jordbruksmark och i trädgårdar och på kvällar och nätter gör de besök långt in i samhället. Jaktlagen i Trehörna försöker hålla nere stammen men vildsvin är inte direkt lätta att jaga. De är både skygga, försiktiga och smarta och är mest aktiva nattetid.

En lördag strax före jul samlades jägare på Ekeberg o Slangeryd för jakt med hund. Ledare för laget vid Slangeryd var Tommy och Andreas Linder.

Trehörnabladet var med på samlingsen innan jaktstart och på bilderna ser vi hela gänget och en av de större grisarna som fälldes. Samma dag jagade även jaktlaget på säteriet. Tommy o

Andreas gäng fälde under dagen 5 vildsvin på Slangeryds marker norr om Trehörna.

På säteriet gick det sämre. Hundarna fick upp och jagade vildsvin men de undvek skyttarna så det blev inget den dagen. Senare under vintern har 2 vildsvin skjutits på säteriet. För gänget norr om Trehörna har det gått bättre. Hittills i vinter har de skjutit 15 grisar.

Text & Bild: Christer Ignell





HÄNDER I TREHÖRNA

DATUM	TID	PLATS	ARRANGÖR	HÄNDELSE
03 MARS	18.30	Lusthuset	Svenska Kyrkan	KVINNOKVÄLL Därefter 17 mars, 14 april, 28 april
08 MARS	16.00	Lusthuset	Svenska Kyrkan	GUDSTJÄNST Präst Lars Hillås håller i gudstjänsten.
08 MARS	17.00	Lusthuset	Svenska Kyrkan	SOCKENMÖTE På mötet kommer det nya sockenrådet utses.
15 MARS	14.00	Lusthuset	Trehörna Byalag	PÅSKPYSSSEL Traditionsenligt pyssel till självkostnadspris i Lusthuset..
18 MARS	19.00	Lusthuset	Trehörna Fiskevårdsförening	ÅRSMÖTE Föreningen Trehörna Fiskevårdsförening håller årsmöte.
27 MARS	18.00	Lusthuset	Trehörna Byalag	PÅSKDISCO Byalaget bjuder på dricka och snacks, kom utklädd om du vill!.
03 APRIL	11.00	Trehörna Kyrka	Svenska Kyrkan	LÅNGFREDAGSGUDTJÄNST Gudstjänst med anledning av långfredagen.
30 APRIL	19.00	Lustholmen	Trehörna Byalag	VALBORG Vi firar valborg tillsammans med eld, tal, sång av Trehörna manskör,
03 MAJ	16.00	Trehörna Kyrka	Svenska Kyrkan	GUDTJÄNST Gudstjänst med präst Lars Hillås och kyrkokören.
10 MAJ	10.00	Hembygdsgården	Trehörna Byalag	HISTORISK VANDRING Med Kalle Bäck. Ta med sittunderlag och fika.
14 MAJ	08.00	Hembygdsgården	Svenska Kyrkan	GÖKOTTA Kyrkokören medverkar.
14-17 MAJ	11.00	Lilla Sandkulla mfl	Omkultur	KONST RUNT OMBERG Konstrunda i Ödeshögsbygden.
20 MAJ	18.00	Lusthuset	Trehörna Byalag	POLITISKT SAMTAL Träff med politikerna inför höstens val
07 JUNI	18.00	Trehörna Kyrka	Svenska Kyrkan	GUDSTJÄNST Präst Lars Hillås håller i gudstjänsten.

TIPS

Trehörnabladet finns att läsa på vår hemsida: www.trehorna.nu eller på Facebook:

Här finns även tidigare nummer av tidningen att läsa.

REDAKTIONSKOMMITTÈN

Kommittén består av Sture Brolin, Stefan Gudemo, Kicki Svenberg, Peter Frejhagen, Lotta Pettersson och Christer Ignell.

Material till tidningen skickas till:

Sture Brolin: sture.brolin@outlook.com / 072-730 95 52

MEDLEMSKAP I BYALAGET ger dig samhörighet och du bidrar till att upprätthålla de traditioner som finns.

Enskild medlem 150 kr & familj 250 kr.

Bli medlem senast 31 mars!

SWISH: 123 493 56 31 **BG:** 406-4309

